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TGAU Mathemateg-Rhifedd Uned 2 Canolradd 3310N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1ai 11886 0.6 0.9 2 27.7 94.5
1aii 12061 1.2 0.8 2 62.2 95.9
1b 11817 0.9 0.9 2 42.6 94
1c 11741 2.6 1.7 5 51.3 93.4
2a 12267 2.1 1.9 5 41.7 97.5
2b 12426 2 1 3 67.7 98.8
3ai 12556 0.8 0.4 1 81 99.8
3aii 12519 0.7 0.5 1 70.2 99.5
3b 12387 0.6 0.8 2 30.5 98.5
4a 12530 1.6 0.7 2 80.7 99.6
4b 12327 1.2 0.9 3 39.1 98
5ai 12280 0.8 0.4 1 75.5 97.7
5aii 12197 0.6 0.5 1 57.4 97
5aiii 12140 0.7 0.8 2 34.5 96.5
5bi 12349 0.4 0.5 1 44.2 98.2
5bii 12303 0.2 0.4 1 24 97.8
6ai 12532 0.4 0.5 1 37.7 99.7
6aii 12519 0.7 0.4 1 73.3 99.5
6aiii 12189 1.6 1.5 4 39.4 96.9
6b 12445 0.6 0.5 1 55.6 99
6c 11718 0.3 0.7 3 8.7 93.2
7ai 12041 0.6 0.9 2 30.8 95.8
7aii 11273 0.6 0.5 1 58.5 89.6
7b 10401 0.5 0.9 2 24.6 82.7
7c 11087 1.5 1.3 3 48.8 88.2
8a 11887 3.1 2.5 7 44.1 94.5
8b 11468 1 1.3 4 24.7 91.2
9ai 11605 1.8 1.4 3 60.7 92.3
9aii 10202 1 1.4 3 32.3 81.1
9b 11413 0.9 0.9 3 29.9 90.8

10ai 12357 0.9 0.2 1 93.6 98.3
10aii 12325 0.3 0.4 1 27 98
10aiii 10853 0.2 0.4 1 16.3 86.3
10bi 11248 0.7 0.9 2 35.4 89.4
10bii 11984 0.3 0.5 1 29 95.3
10biii 10123 0.3 0.7 2 16.1 80.5
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Cwestiwn 5a (iii) 


Ymgeisydd A 


Roedd y cwestiwn yn addas ond mae 60, 90 a 120 yn ymddangos mewn dau 


flwch yn lle 30 – 60, 61 – 


B1 


Ymgeisydd B 


Ymgeisydd C 


Marciau llawn am gwestiwn addas ac amserau gyda 1 munud ar y mwyaf rhwng 


bob blwch. 


B2 



Sticky Note

Roedd cwestiwn ymgeisydd B yn addas ond roedd bylchau mawr rhwng yr amserau a nhw ddim ond yn rhoi amserau pendant yn lle ystod o amser fel 10 – 20 munud. 
B0 
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Cwestiwn 5a (iii) 


Ymgeisydd A 


Roedd y cwestiwn yn addas ond mae 60, 90 a 120 yn ymddangos mewn dau 


flwch yn lle 30 – 60, 61 – 


B1 


Ymgeisydd B 


Roedd cwestiwn ymgeisydd B yn addas ond roedd bylchau mawr rhwng yr 


amserau a nhw ddim ond yn rhoi amserau pendant yn lle ystod o amser fel 


10 – 20 munud. 


B0 


Ymgeisydd C 



Sticky Note

Marciau llawn am gwestiwn addas ac amserau gyda 1 munud ar y mwyaf rhwng bob blwch. 
B2 
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(3310N40-1)10


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 (a)	 Mae rhywun yn cynnal arolwg i ddarganfod pa mor aml mae pobl yn defnyddio’r pwll nofio 
mewn canolfan chwaraeon.


		  Mae’n gofyn y ddau gwestiwn canlynol mewn holiadur.


Cw1. Pa mor bell o’r ganolfan chwaraeon rydych chi’n byw? 


Cw2. Pa mor aml rydych chi’n mynd i nofio?


	 (i)	 Rhowch un rheswm pam mae cwestiwn 1 yn gwestiwn defnyddiol i’w ofyn.	 [1]


	


	


	 (ii)	 Esboniwch pam gallai fod yn anodd dadansoddi’r atebion i gwestiwn 2.	 [1]


	


	


	 (iii)	 Mae person yn ateb ei fod yn mynd i nofio.
		  Ysgrifennwch gwestiwn allai gael ei ddefnyddio i ddarganfod faint o amser mae’r 


person hwn yn ei dreulio yn y pwll, ar gyfartaledd, bob tro mae’n mynd i nofio.
		  Rhaid i chi roi grwpiau ar gyfer casglu’r data.	 [2]


		  Cwestiwn:


	


	


	


	


	


	


	


	












Cwestiwn 7c 


Ymgeisydd A 


Ymgeisydd B 


Mae’r cyfrifiadau yma yn gywir ac mae’r casgliad hyd yn oed yn dangos bod 


angen wyth dogn o siwgr i fynd dros y lwfans beunyddiol. Yn anffodus, does dim


golwg o’r ateb angenrheidiol o “halen”.


B1  B1 B0 


Ymgeisydd C 


Mae’r ateb yma yn dangos y cyfrifiadau cywir ac mae’r gwaith cronnus o dan y 


rhannu yn dangos bod 3 dogn yn agos iawn at y lwfans beunyddiol o 6g. 


B3 





		Q16 example 1.pdf

		Blank Page












Cwestiwn 7c


Ymgeisydd A 


Wedi dechrau gyda thynnu a gweld nad oedd hyn yn arwain at ateb a oedd yn


helpu datrys y broblem, roedd ymgeisydd A wedi dangos yn glir dull cywir i 


ddarganfod y lwfans beunyddiol ac wedi dod I’r casgliad cywir.


B1  B2 


Ymgeisydd B 


Mae’r ateb yma yn dangos y cyfrifiadau cywir ac mae’r gwaith cronnus o dan y 


rhannu yn dangos bod 3 dogn yn agos iawn at y lwfans beunyddiol o 6g. 


B3 





		Q16 example 2.pdf
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Cwestiwn 7c


Ymgeisydd A 


Wedi dechrau gyda thynnu a gweld nad oedd hyn yn arwain at ateb a oedd yn


helpu datrys y broblem, roedd ymgeisydd A wedi dangos yn glir dull cywir i 


ddarganfod y lwfans beunyddiol ac wedi dod I’r casgliad cywir.


B1  B2


Ymgeisydd B 


Mae’r cyfrifiadau yma yn gywir ac mae’r casgliad hyd yn oed yn dangos bod 


angen wyth dogn o siwgr i fynd dros y lwfans beunyddiol. Yn anffodus, does dim


golwg o’r ateb angenrheidiol o “halen”.


B1  B1  B0 


Ymgeisydd C 





		Q16 example 3.pdf

		Blank Page












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


6 
© WJEC CBAC Ltd. 


7(c) Cymharu halen a siwgr, e.e. 
• (Halen) 6  A (Siwgr) 90  
              1.85                   11.7 
 
• (Halen)(100×) 1.85  A (Siwgr)(100×) 11.7                       
                             6                   90 
• (Argymell) 1 : 15  A (Ffa)1 : 11.7÷1.85 
                                                     
Casgliad HALEN a chyfrifiad cywir o gymhariaeth, 
e.e. 
3(.24...) A 7(.69...),  
0.3(083...) A 0.13,  
30(.83....%) AC 13(%), 
31(%) AC 13(%), 
0.31 A 0.13 
1 : 15 AC 1 : 6(.32...) 
 


B1 
 
 
 
 


 
 
 


B2 
 
 
 
 
 
 


Neu gywerth 
 
Dylid anwybyddu unrhyw unedau a roddir 
 
 
 
 
 
Dylid anwybyddu unrhyw unedau a roddir ac unrhyw 
ddatganiadau ychwanegol os mai HALEN yw'r 
casgliad yn ddiamwys, gyda chyfrifiadau priodol 
wedi'u henrhifo'n gywir 
 
Dylid derbyn atebion wedi'u talgrynnu neu eu 
blaendorri 
 
Dylid anwybyddu unedau, B1 am gyfrifiad cywir o 
gymhariaeth, e.e. 
3(.24...) A 7(.69...), 
0.3(083...) A 0.13,  
30(.83....%) AC 13(%), 
31(%) AC 13(%) 
1 : 15 AC 1 : 6(.32...) 
NEU 
B1 am HALEN gydag un o'r ddau werth cymharol yn 
gywir (h.y. fel uchod gyda ‘NEU’) 
 


7(c) Dull arall 1: 
 
Casgliad HALEN gyda thystiolaeth o ddull cyflawn yn 
edrych ar yr un nifer o ddognau, gan gynnwys dulliau 
cymhareb, e.e. 
1.85 × 3 (dogn) ≈ 6 (g)       
                         AC 11.7 × 8 (dogn) ≈ 90 (g) 
 


 
B3 


Dylid caniatáu tua neu eiriau tebyg ar gyfer ‘≈’ 
 
B2 am dystiolaeth o, e.e.   
1.85 × 3(dogn) ≈ 6(g)     ac  
                              11.7 × 8 (dogn) ≈ 90 (g)  
NEU 
B1 am ddod i gasgliad HALEN gyda thystiolaeth o, 
e.e. 
1.85 × 3 (dogn) ≈ 6 (g)   neu 
                              11.7 × 8 (dogn) ≈ 90 (g)  
 


7(c) Dull arall 2: 
Dull cyflawn gydag un gyfran wedi'i chyfrifo, o'i 
chymharu â'r un gyfran o'r cynhwysyn arall, e.e.  


• 31% halen gyda 0.31 × 90 
• 13% siwgr gyda 0.13 × 6 


 
Casgliad HALEN a chyfrifiad cywir o gymhariaeth, 
e.e. 


• 27.9 (g)  (siwgr sy'n > 11.7 g mewn dogn) 
• 0.78 (g) (halen sy'n < 1.85 g mewn dogn) 


 


 
B1 


 
 
 
 


B2 
 


 
 
 
 
 
 
Dylid anwybyddu unrhyw unedau a roddir ac unrhyw 
ddatganiadau ychwanegol os mai HALEN yw'r 
casgliad yn ddiamwys, gyda chyfrifiadau priodol 
wedi'u henrhifo'n gywir 
 
B1 am gyfrifiadau priodol wedi'u henrhifo'n gywir, heb 
gasgliad o gwbl neu gyda chasgliad anghywir 
 


  












Cwestiwn 7c 


Ymgeisydd A 


Ymgeisydd B 


Mae’r cyfrifiadau yma yn gywir ac mae’r casgliad hyd yn oed yn dangos bod 


angen wyth dogn o siwgr i fynd dros y lwfans beunyddiol. Yn anffodus, does dim


golwg o’r ateb angenrheidiol o “halen”.


B1  B1 B0 


Ymgeisydd C 


Mae’r ateb yma yn dangos y cyfrifiadau cywir ac mae’r gwaith cronnus o dan y 


rhannu yn dangos bod 3 dogn yn agos iawn at y lwfans beunyddiol o 6g. 


B3 



Sticky Note


 Wedi dechrau gyda thynnu a gweld nad oedd hyn yn arwain at ateb a oedd yn helpu datrys y broblem, roedd ymgeisydd A wedi dangos yn glir dull cywir i ddarganfod y lwfans beunyddiol ac wedi dod I’r casgliad cywir. 
B1 B2 
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Cwestiwn 7c


Ymgeisydd A 


Wedi dechrau gyda thynnu a gweld nad oedd hyn yn arwain at ateb a oedd yn


helpu datrys y broblem, roedd ymgeisydd A wedi dangos yn glir dull cywir i 


ddarganfod y lwfans beunyddiol ac wedi dod I’r casgliad cywir.


B1  B2 


Ymgeisydd B 


Mae’r ateb yma yn dangos y cyfrifiadau cywir ac mae’r gwaith cronnus o dan y 


rhannu yn dangos bod 3 dogn yn agos iawn at y lwfans beunyddiol o 6g. 


B3 



Sticky Note


 Mae’r cyfrifiadau yma yn gywir ac mae’r casgliad hyd yn oed yn dangos bod angen wyth dogn o siwgr i fynd dros y lwfans beunyddiol. Yn anffodus, does dim golwg o’r ateb angenrheidiol o “halen”. 
B1 B1 B0 
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Cwestiwn 7c


Ymgeisydd A 


Wedi dechrau gyda thynnu a gweld nad oedd hyn yn arwain at ateb a oedd yn


helpu datrys y broblem, roedd ymgeisydd A wedi dangos yn glir dull cywir i 


ddarganfod y lwfans beunyddiol ac wedi dod I’r casgliad cywir.


B1  B2


Ymgeisydd B 


Mae’r cyfrifiadau yma yn gywir ac mae’r casgliad hyd yn oed yn dangos bod 


angen wyth dogn o siwgr i fynd dros y lwfans beunyddiol. Yn anffodus, does dim


golwg o’r ateb angenrheidiol o “halen”.


B1  B1  B0 


Ymgeisydd C 



Sticky Note


 Mae’r ateb yma yn dangos y cyfrifiadau cywir ac mae’r gwaith cronnus o dan y rhannu yn dangos bod 3 dogn yn agos iawn at y lwfans beunyddiol o 6g. 
B3 
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15
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Mewn dogn o ffa pob mae:
	 •	 1.85 g o halen, 
	 •	 11.7 g o siwgr.


		  Ar gyfer menywod, y lwfans beunyddiol argymelledig (recommended daily allowance): 
	 •	 o halen yw 6 g, 
	 •	 o siwgr yw 90 g.


		  Ystyriwch ddogn o ffa pob.
		  Ai halen neu siwgr sy’n darparu’r gyfran fwyaf o’r lwfans beunyddiol argymelledig ar gyfer 


menywod?
		  Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [3]
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Cwestiwn 8a 


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd B wedi esbonio’r gwaith yn gywir ac yn glir ond yn anffodus wedi 


anghofio edrych yn ôl at y cwestiwn i ddarllen y geiriau angenrheidiol “bob mis” 


yn y llinell olaf ac wedi methu rhannu â 3. 


B1  M1  A1 B1 M1  A1  B0












Cwestiwn 8a 


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd B wedi esbonio’r gwaith yn gywir ac yn glir ond yn anffodus wedi 


anghofio edrych yn ôl at y cwestiwn i ddarllen y geiriau angenrheidiol “bob mis” 


yn y llinell olaf ac wedi methu rhannu â 3. 


B1  M1  A1 B1 M1  A1  B0



Sticky Note


 Mae ymgeisydd A wedi labelu ac wedi esbonio’r gwaith yn glir trwy’r cwestiwn. Marciau llawn. 
B1 M1 A1 B1 M1 A1 B1 












Cwestiwn 8a


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd A wedi labelu ac wedi esbonio’r gwaith yn glir trwy’r cwestiwn. 


Marciau llawn. 


B1  M1  A1 B1  M1  A1  B1


Ymgeisydd B 












Cwestiwn 8a


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd A wedi labelu ac wedi esbonio’r gwaith yn glir trwy’r cwestiwn. 


Marciau llawn. 


B1  M1  A1 B1  M1  A1  B1


Ymgeisydd B 



Sticky Note


 Mae ymgeisydd B wedi esbonio’r gwaith yn gywir ac yn glir ond yn anffodus wedi anghofio edrych yn ôl at y cwestiwn i ddarllen y geiriau angenrheidiol “bob mis” yn y llinell olaf ac wedi methu rhannu â 3. 
B1 M1 A1 B1 M1 A1 B0 












Ymgeisydd C 


Ymgeisydd Ch 


Er bod y dull o ddarganfod y nifer o unedau trydan a’u cost yn hollol anghywir


(B0  M0 A0) mae ymgeisydd Ch wedi adio’r tâl sefydlog at y gost  B1. 


Mae wedi adio TAW ar 5%  M1  ond A0 oherwydd CAO. 


B0  oherwydd doedd dim swm y mis ar y diwedd. 


B0  M0  A0 B1 M1  A0 B0 












Ymgeisydd C 


Ymgeisydd Ch 


Er bod y dull o ddarganfod y nifer o unedau trydan a’u cost yn hollol anghywir


(B0  M0 A0) mae ymgeisydd Ch wedi adio’r tâl sefydlog at y gost  B1. 


Mae wedi adio TAW ar 5%  M1  ond A0 oherwydd CAO. 


B0  oherwydd doedd dim swm y mis ar y diwedd. 


B0  M0  A0 B1 M1  A0 B0 



Sticky Note


 Does dim llawer o esboniadau ar wahan i’r llinell olaf ond mae ymgeisydd C wedi darganfod nifer yr unedau yn gywir , B1. Mae cost y trydan yn gywir am M1 A1 ond wedyn mae wedi adio pris 1 mis yn unig o’r tâl sefydlog. B0 
Wrth ddilyn y camgymeriad trwodd mae dull o 5% yn gywir am M1 ond A0 am fod hwn yn CAO. Mae wedi cofio rhannu â 3 am gost pob mis felly 
B1 M1 A1 B0 M1 A0 B1 
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8.	 (a)	 Ar 1 Mehefin, mae Delyth yn cyllidebu (budgets) ar gyfer ei bil trydan nesaf.
		  Bydd y bil hwn ar gyfer misoedd Mehefin, Gorffennaf ac Awst.
		  Bydd yn rhaid i’r bil gael ei dalu ddechrau mis Medi.


		  Mae hi’n gwybod y canlynol:
	 •	 y tâl sefydlog (standing charge) yw £8 y mis,
	 •	 ei darlleniad mesurydd (meter reading) ar 1 Mehefin yw 20 150 kWh,
	 •	 ei hamcangyfrif ar gyfer ei darlleniad mesurydd ar 31 Awst yw 20 950 kWh,
	 •	 mae ei chytundeb yn nodi bod trydan yn costio 23c y kWh,
	 •	 mae TAW, sy’n 5%, i’w thalu ar gyfanswm y tâl sefydlog a chost y trydan sydd wedi’i 


ddefnyddio.


		  Cyfrifwch faint dylai hi ei gyllidebu bob mis fel ei bod hi’n gallu talu ei bil trydan nesaf.
	 [7]
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8(a) (Nifer yr unedau yw)             800  
 
(Cost trydan yw) 800 × 0.23   neu     800 × 23 
 
                              (£)184          neu    18400(c) 
 
 
(Tâl sefydlog + trydan) (£) 208   neu    20800(c) 
 
 
 
 
(Cyfanswm y bil gan gynnwys TAW ar 5%) 
              1.05 × 208 neu 1.05 × 20800 neu gywerth 
                                        
 
 
                                               (£)218.4(0) neu 
21840(c) 
 
(Cyllideb bob mis £218.40 ÷ 3 =) 
                          (£)72.8(0) neu 7280(c) 


B1 
 
M1 


 
A1 


 
 


 
B1 


 
 
 
 


 
 


M1 
 
 
 
 


 
A1 


 
B1 


 
     


 
 
Dilyn trwodd ‘eu 20950 – 20150’, rhaid ei gael drwy 
roi ymgais ar y gwaith tynnu hwn 
Os bydd unedau'n cael eu rhoi, rhaid iddynt fod yn 
gywir 
Dylid derbyn £184.00c, ni ddylid derbyn £184c 
 
Dilyn trwodd 24 + ‘eu 184’ gan dybio bod yr unedau'n 
gyson  
Gall gael ei ymhlygu neu ei fewnblannu mewn gwaith 
diweddarach, e.e. os yw  
184 × 1.05 + 24 wedi'i weld a'i gyfrifo'n gywir i 
(£)217.2(0) 
 
Dilyn trwodd ‘eu (£)208’ neu ‘eu 20800(c)’, gan 
gynnwys os yw'r tâl sefydlog heb ei gynnwys (h.y. 
(£)184 wedi'i ddefnyddio) 
Dylid caniatáu os yw'r tâl sefydlog wedi'i ychwanegu 
ar ôl ychwanegu TAW at gost y trydan 
 
CAO 
 
Dilyn trwodd ‘eu cyfanswm bil’ ÷ 3 gan dybio bod o 
leiaf 2 farc wedi'u dyfarnu'n barod 
Dylid caniatáu atebion wedi'u talgrynnu i fyny at y £ 
agosaf 
Wrth ddilyn trwodd, dylid caniatáu talgrynnu at 10c, 
neu dalgrynnu i fyny at y £ agosaf 
 
(Sylwch: Dilyn trwodd atebion o 


• dâl sefydlog am un mis 
                             (£)201.6(0))÷ 3 = (£)67.2(0)  


• tâl sefydlog heb ei gynnwys 
                             (£)193.2(0))÷ 3 = (£)64.4(0) ) 
 


8(a) Dull arall: 
 
(Nifer yr unedau yw)             800  
 
(Cost trydan yw) 800 × 0.23   neu     800 × 23 
 
                              (£)184          neu    18400(c) 
 
 
 
(Cyllideb cyn TAW 184÷3 + 24÷3 =) (£) 69.33(3..) 
  
 
 
 
 
 
(Cyfanswm y bil gan gynnwys TAW ar 5%) 
              1.05 × (184 ÷ 3  + 24 ÷ 3)   neu gywerth 
     
 
 
                                    
(Cyllideb bob mis)                  (£)72.8(0) neu 7280(c) 
                                                  


 
 


B1 
 


M1 
 


A1 
 
 


 
B1 


 
 
 
 


 
 


M2 
 
 
 
 
 


A1 
   


Gwyliwch am gamau mewn trefn wahanol, gwiriwch am 
gamau cyfatebol wedi'u mewnblannu 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu 20950 – 20150’, rhaid ei gael drwy roi 
ymgais ar y gwaith tynnu hwn 
Os bydd unedau'n cael eu rhoi, rhaid iddynt fod yn gywir 
Dylid derbyn £184.00c, ni ddylid derbyn £184c 
 
Dilyn trwodd ‘eu 184’+ 8 gan dybio bod yr unedau'n gyson  
Gall gael ei ymhlygu neu ei fewnblannu mewn gwaith 
diweddarach, e.e. os yw  
(184÷3)×1.05 + 8 wedi'i weld a'i gyfrifo'n gywir i (£)72.4(0) 
 
Dilyn trwodd ‘eu 184 ÷ 3  + 24 ÷ 3’  
M1 ar gyfer y naill neu'r llall o'r canlynol: 


• 1.05 × ‘eu 184 ÷ 3’   
                    (dim tâl sefydlog wedi'i gynnwys) 


• 1.05 × ‘eu 184 ÷ 3’  + 8  
                     (dim TAW ar y tâl sefydlog) 


Dilyn trwodd o M2 neu M1 
Dylid caniatáu atebion wedi'u talgrynnu i fyny at y £ agosaf 
Wrth ddilyn trwodd, dylid caniatáu talgrynnu at 10c, neu 
dalgrynnu i fyny at y £ agosaf 
 


  












Cwestiwn 1a (i) a (ii) 


Ymgeisydd A 


Ymgeisydd B 


(i) Dewisodd Ymgeisydd B y ffracsiwn cywir ond wedi lluosi â 90 ac wedyn


rhoi ateb fel canran. Newidiodd y canran i ffracsiwn.  M0  A0


(ii) Marciau llawn  M1  A1
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Ymgeisydd A 


(i) Mae ymgeisydd A wedi dewis yr 80° ond does dim enwadur i wneud 


ffracsiwn. 


M0 A0 


(ii) Mae 14 yn haeddu 1 marc am y rhifiadur cywir ond allan o 58 yn lle 90 


felly  M1  A0 


Ymgeisydd B 
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TGAU MATHEMATEG – RHIFEDD CBAC (3310N40-1) 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2019 
 
 


TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 2:  Haen Ganolradd  Marc  Sylwadau 
1(a)(i)  80 ± 2  neu   20 
              360     90 
                                     2 
                                     9 
 


M1 
 


A1 


Dylid caniatáu defnyddio ‘÷’ am M1  
 
Dilyn trwodd dim ond pan fydd symleiddio'n bosibl,  
78/360 = 13/60 
81/360 = 9/40 
82/360 = 41/180 
 


1(a)(ii) Rhifiadur neu enwadur cywir yn unrhyw un o'r 
ffracsiynau bondrwm canlynol: 
                                               3.5  neu   14  neu  7 
                                             14.5        58       29 
                                                                            7 
                                                                           29 
         


M1 
 
 
 


A1 


Rhaid iddo fod ar ffurf ffracsiwn bondrwm 
 
Dylid caniatáu am weld 3.5 ÷ 14.5 neu 14 ÷ 58 neu 7 
÷ 29 
 


1(b) Gweld   2   (× 100)   neu    8     (× 100) 
                     14.5     58 
      
 
 
 
13.79(...%) neu 13.8(%) neu 14(%) 


M1 
 
 
 


 
 


A1 
 


Dilyn trwodd ‘eu 14.5’ neu ‘eu 58’ o (a)(ii) gan dybio ≠ 
90 
Os yn ailgychwyn, dylid caniatáu gwall mewn sym 
argyhoeddedig ar gyfer 'eu cyfanswm' am M1, ond 
A0 
 
Ni ddylid derbyn 13(%) na 13.7(%) (ond heb ei 
gefnogi mae hyn yn ymhlygu M1) 
 


1(c) (Ffordd Owain)      140(°) ± 2(°) 
140 ± 2 × 90      neu     (140 ± 2) × 90 ÷ 360  
   360                 neu     (140 ± 2)  ÷ 360/90 
 
                                   35 (pâr)  
 
 
(Rhodfa Arthur 4 × 4 =)  16 (pâr o sbectol haul) 
 
 
(Gwahaniaeth) 19 (pâr o sbectol haul) 
 
 


B1 
M1 


 
 


A1 
 
 


B1 
 
 


B1 
 


Gellir ei weld gan Sadwrn ar y siart cylch 
 
 
 
Gellir ei weld gan Sadwrn ar y siart cylch 
Rhaid i'r ateb fod yn rhif cyfan. 
 
Dylid derbyn 16 ar y pictogram yn ddiamwys ar gyfer 
Sadwrn 
 
Dilyn trwodd ‘eu cyfanswm Ffordd Owain’ – ‘eu 
cyfanswm Rhodfa Arthur’ ar gyfer Sadwrn, gan dybio 
bod  
‘eu cyfanswm Ffordd Owain’ ≠ 90 a ≠ 140 ± 2, a bod 
‘eu cyfanswm Rhodfa Arthur’ ≠ 4 
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Ymgeisydd A 


Ymgeisydd B 


(i) Dewisodd Ymgeisydd B y ffracsiwn cywir ond wedi lluosi â 90 ac wedyn


rhoi ateb fel canran. Newidiodd y canran i ffracsiwn.  M0  A0


(ii) Marciau llawn  M1  A1



Sticky Note

(i)	Mae ymgeisydd A wedi dewis yr 80° ond does dim enwadur i wneud ffracsiwn.
M0  A0
(ii)	Mae 14 yn haeddu 1 marc am y rhifiadur cywir ond allan o 58 yn lle 90 felly  M1  A0
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Cwestiwn 1a (i) a (ii)


Ymgeisydd A 


(i) Mae ymgeisydd A wedi dewis yr 80° ond does dim enwadur i wneud 


ffracsiwn. 


M0 A0 


(ii) Mae 14 yn haeddu 1 marc am y rhifiadur cywir ond allan o 58 yn lle 90 


felly  M1  A0 


Ymgeisydd B 



Sticky Note

(i)	Dewisodd Ymgeisydd B y ffracsiwn cywir ond wedi lluosi â 90 ac wedyn rhoi ateb fel canran. Newidiodd y canran i ffracsiwn.  M0  A0
(ii)	Marciau llawn  M1  A1
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Sticky Note

Er fod y cwestiwn yma yn gyffredin gyda'r haen ganolradd, a mai'r bwriad oedd i ymgeiswyr ceisio profi, neu wrth-brofi, rheol Pythagoras, gallai'r ymgeiswyr ar yr haen Uwch ateb y cwestiwn gan ddefnyddio dull amgen.
Yma gwelir enghraifft o ymgeisydd yn defnyddio y Rheol Cosin i ddangos nad ydy'r ongl fwyaf yn y triongl yn ongl sgwar.



CBAC

Sticky Note

Er fod y rheol wedi ar y dudalen fformwlau o'r papur haen Uwch, mae nifer o ymgeiswyr yn ei chael yn anodd ail-drefnu'r fformwla i wneud 'Cos x' yn destun.




CBAC

Sticky Note

Yma gwelir y fformwla wedi ei ail-drefnu yn gywir, a mae'r ymgeisydd wedi amnewid iddo'n gywir a chael yr ateb disgwyliedig.



CBAC

Sticky Note

Ceir datganiad ar y diwedd yn cadarnhau nad yw'r triongl yn driongl ongl sgwar.
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(3310N40-1)04


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


1.	 Mae Ian yn berchen ar ddwy siop. Mae un yn Ffordd Owain ac mae’r siop arall yn Rhodfa Arthur.
	 Ar gyfer pob siop, mae Ian wedi cael y gwerthiant sbectol haul am yr wythnos diwethaf.


Gwerthiant dyddiol sbectol haul Ffordd Owain am yr wythnos diwethaf 


Roedd cyfanswm o 90 pâr o sbectol haul wedi’u gwerthu.


Sadwrn
Ll


un
M


aw
rth


Mercher


Iau


G
w


ener


Gwerthiant dyddiol sbectol haul Rhodfa Arthur am yr wythnos diwethaf


Allwedd: mae                    yn cynrychioli 4 pâr o sbectol haul 


Llun


Mawrth


Mercher


Iau


Gwener


Sadwrn







(3310N40-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (a)	 Ar gyfer pob siop, pa ffracsiwn o’r sbectol haul wedi’u gwerthu yr wythnos diwethaf gafodd 
ei werthu ddydd Gwener?


		  Mynegwch eich atebion fel ffracsiynau yn eu termau symlaf.


	 (i)	 Ffordd Owain:	 [2]


	


	


	


		  Ffracsiwn, yn ei dermau symlaf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Rhodfa Arthur:	 [2]


	


	


	


		  Ffracsiwn, yn ei dermau symlaf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Yn y siop yn Rhodfa Arthur, pa ganran o’r sbectol haul wedi’u gwerthu yr wythnos diwethaf 
gafodd ei werthu ddydd Mawrth?	 [2]


	


	


	


	


	


	


	 (c)	 Ddydd Sadwrn, faint mwy o sbectol haul gafodd eu gwerthu yn y siop yn Ffordd Owain 
nag yn y siop yn Rhodfa Arthur?	 [5]
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Cwestiwn 1b a c 


b) Marciau llawn  M1  A1 


c) Marciau llawn  B1  M1 A1  B1  B1 
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Cwestiwn 1b a c 


b) Marciau llawn  M1  A1 


c) Mesurwyd y 140° yn gywir.


Talgrynnodd 140 dros 360 i 38% o 90 yn rhy fuan cyn lluosi  â 90 i gael 34 yn lle 


35 pâr o sbectol. 


B1  M1  A0   B1  B1 


Ymgeisydd B 
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TGAU MATHEMATEG – RHIFEDD CBAC (3310N40-1) 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2019 
 
 


TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 2:  Haen Ganolradd  Marc  Sylwadau 
1(a)(i)  80 ± 2  neu   20 
              360     90 
                                     2 
                                     9 
 


M1 
 


A1 


Dylid caniatáu defnyddio ‘÷’ am M1  
 
Dilyn trwodd dim ond pan fydd symleiddio'n bosibl,  
78/360 = 13/60 
81/360 = 9/40 
82/360 = 41/180 
 


1(a)(ii) Rhifiadur neu enwadur cywir yn unrhyw un o'r 
ffracsiynau bondrwm canlynol: 
                                               3.5  neu   14  neu  7 
                                             14.5        58       29 
                                                                            7 
                                                                           29 
         


M1 
 
 
 


A1 


Rhaid iddo fod ar ffurf ffracsiwn bondrwm 
 
Dylid caniatáu am weld 3.5 ÷ 14.5 neu 14 ÷ 58 neu 7 
÷ 29 
 


1(b) Gweld   2   (× 100)   neu    8     (× 100) 
                     14.5     58 
      
 
 
 
13.79(...%) neu 13.8(%) neu 14(%) 


M1 
 
 
 


 
 


A1 
 


Dilyn trwodd ‘eu 14.5’ neu ‘eu 58’ o (a)(ii) gan dybio ≠ 
90 
Os yn ailgychwyn, dylid caniatáu gwall mewn sym 
argyhoeddedig ar gyfer 'eu cyfanswm' am M1, ond 
A0 
 
Ni ddylid derbyn 13(%) na 13.7(%) (ond heb ei 
gefnogi mae hyn yn ymhlygu M1) 
 


1(c) (Ffordd Owain)      140(°) ± 2(°) 
140 ± 2 × 90      neu     (140 ± 2) × 90 ÷ 360  
   360                 neu     (140 ± 2)  ÷ 360/90 
 
                                   35 (pâr)  
 
 
(Rhodfa Arthur 4 × 4 =)  16 (pâr o sbectol haul) 
 
 
(Gwahaniaeth) 19 (pâr o sbectol haul) 
 
 


B1 
M1 


 
 


A1 
 
 


B1 
 
 


B1 
 


Gellir ei weld gan Sadwrn ar y siart cylch 
 
 
 
Gellir ei weld gan Sadwrn ar y siart cylch 
Rhaid i'r ateb fod yn rhif cyfan. 
 
Dylid derbyn 16 ar y pictogram yn ddiamwys ar gyfer 
Sadwrn 
 
Dilyn trwodd ‘eu cyfanswm Ffordd Owain’ – ‘eu 
cyfanswm Rhodfa Arthur’ ar gyfer Sadwrn, gan dybio 
bod  
‘eu cyfanswm Ffordd Owain’ ≠ 90 a ≠ 140 ± 2, a bod 
‘eu cyfanswm Rhodfa Arthur’ ≠ 4 
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TGAU MATHEMATEG – RHIFEDD CBAC (3310N40-1) 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2019 
 
 


TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 2:  Haen Ganolradd  Marc  Sylwadau 
1(a)(i)  80 ± 2  neu   20 
              360     90 
                                     2 
                                     9 
 


M1 
 


A1 


Dylid caniatáu defnyddio ‘÷’ am M1  
 
Dilyn trwodd dim ond pan fydd symleiddio'n bosibl,  
78/360 = 13/60 
81/360 = 9/40 
82/360 = 41/180 
 


1(a)(ii) Rhifiadur neu enwadur cywir yn unrhyw un o'r 
ffracsiynau bondrwm canlynol: 
                                               3.5  neu   14  neu  7 
                                             14.5        58       29 
                                                                            7 
                                                                           29 
         


M1 
 
 
 


A1 


Rhaid iddo fod ar ffurf ffracsiwn bondrwm 
 
Dylid caniatáu am weld 3.5 ÷ 14.5 neu 14 ÷ 58 neu 7 
÷ 29 
 


1(b) Gweld   2   (× 100)   neu    8     (× 100) 
                     14.5     58 
      
 
 
 
13.79(...%) neu 13.8(%) neu 14(%) 


M1 
 
 
 


 
 


A1 
 


Dilyn trwodd ‘eu 14.5’ neu ‘eu 58’ o (a)(ii) gan dybio ≠ 
90 
Os yn ailgychwyn, dylid caniatáu gwall mewn sym 
argyhoeddedig ar gyfer 'eu cyfanswm' am M1, ond 
A0 
 
Ni ddylid derbyn 13(%) na 13.7(%) (ond heb ei 
gefnogi mae hyn yn ymhlygu M1) 
 


1(c) (Ffordd Owain)      140(°) ± 2(°) 
140 ± 2 × 90      neu     (140 ± 2) × 90 ÷ 360  
   360                 neu     (140 ± 2)  ÷ 360/90 
 
                                   35 (pâr)  
 
 
(Rhodfa Arthur 4 × 4 =)  16 (pâr o sbectol haul) 
 
 
(Gwahaniaeth) 19 (pâr o sbectol haul) 
 
 


B1 
M1 


 
 


A1 
 
 


B1 
 
 


B1 
 


Gellir ei weld gan Sadwrn ar y siart cylch 
 
 
 
Gellir ei weld gan Sadwrn ar y siart cylch 
Rhaid i'r ateb fod yn rhif cyfan. 
 
Dylid derbyn 16 ar y pictogram yn ddiamwys ar gyfer 
Sadwrn 
 
Dilyn trwodd ‘eu cyfanswm Ffordd Owain’ – ‘eu 
cyfanswm Rhodfa Arthur’ ar gyfer Sadwrn, gan dybio 
bod  
‘eu cyfanswm Ffordd Owain’ ≠ 90 a ≠ 140 ± 2, a bod 
‘eu cyfanswm Rhodfa Arthur’ ≠ 4 
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Sticky Note

Talgrynnodd 140 dros 360 i 38% o 90 yn rhy fuan cyn lluosi  â 90 i gael 34 yn lle 35 pâr o sbectol. 
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b) Marciau llawn  M1  A1 


c) Mesurwyd y 140° yn gywir.


Talgrynnodd 140 dros 360 i 38% o 90 yn rhy fuan cyn lluosi  â 90 i gael 34 yn lle 


35 pâr o sbectol. 


B1  M1  A0   B1  B1 


Ymgeisydd B 



Sticky Note

b)	Marciau llawn  M1  A1
c)	Marciau llawn   B1  M1  A1  B1  B1
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Sticky Note

b)	Marciau llawn  M1  A1
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (a)	 Ar gyfer pob siop, pa ffracsiwn o’r sbectol haul wedi’u gwerthu yr wythnos diwethaf gafodd 
ei werthu ddydd Gwener?


		  Mynegwch eich atebion fel ffracsiynau yn eu termau symlaf.


	 (i)	 Ffordd Owain:	 [2]


	


	


	


		  Ffracsiwn, yn ei dermau symlaf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Rhodfa Arthur:	 [2]


	


	


	


		  Ffracsiwn, yn ei dermau symlaf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Yn y siop yn Rhodfa Arthur, pa ganran o’r sbectol haul wedi’u gwerthu yr wythnos diwethaf 
gafodd ei werthu ddydd Mawrth?	 [2]


	


	


	


	


	


	


	 (c)	 Ddydd Sadwrn, faint mwy o sbectol haul gafodd eu gwerthu yn y siop yn Ffordd Owain 
nag yn y siop yn Rhodfa Arthur?	 [5]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (a)	 Ar gyfer pob siop, pa ffracsiwn o’r sbectol haul wedi’u gwerthu yr wythnos diwethaf gafodd 
ei werthu ddydd Gwener?


		  Mynegwch eich atebion fel ffracsiynau yn eu termau symlaf.


	 (i)	 Ffordd Owain:	 [2]


	


	


	


		  Ffracsiwn, yn ei dermau symlaf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Rhodfa Arthur:	 [2]


	


	


	


		  Ffracsiwn, yn ei dermau symlaf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (b)	 Yn y siop yn Rhodfa Arthur, pa ganran o’r sbectol haul wedi’u gwerthu yr wythnos diwethaf 
gafodd ei werthu ddydd Mawrth?	 [2]


	


	


	


	


	


	


	 (c)	 Ddydd Sadwrn, faint mwy o sbectol haul gafodd eu gwerthu yn y siop yn Ffordd Owain 
nag yn y siop yn Rhodfa Arthur?	 [5]


	


	


	


	


	


	












Cwestiwn 2a 


Ymgeisydd A 


Mae dull ymgeisydd B yn gywir wrth ddarganfod pris 100g ac wedyn cymharu 


1kg yn SuperM gyda 1kg yn FairMart gyda’r casgliad cywir.


Camddefnyddiwyd “ = “ e.e. SM = 450g = 27c yn lle 450g yn costio 27c ond ar y 


cyfan mae’r gwaith yn glir ac yn ddealladwy. 


M1 A1  E1 TCY 2
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Cwestiwn 2a


Ymgeisydd A 


Roedd yr ateb yma yn un cyffredin ond dydy’r ymgeisydd ddim wedi cymharu


pwysau tebyg fel 1kg yr un neu pwysau am bris tebyg fel SM 16.7g ac FM 17.5g


y geiniog. 


Defnyddiwyd labeli yn gywir ond dylai’r strwythur fod yn y gwaith yn lle  CAM1,  


CAM2. 


M0  A0  E0 TCY  2 “o drwch blewyn” 


Ymgeisydd B 
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Ymgeisydd C 


Marciau llawn   M1  A1  E1 


TCY 2  Gwaith clir dealladwy gyda chasgliad cywir.
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2(a)  
 
Dull i gymharu, e.e. 
• (Pris fesul kg yn SuperM)         1000 × 27 ÷ 450 
• (Cost 1g o bob un, SuperM a FairMart) 
                                          27 ÷ 450 a 57 ÷ 1000   
• (g fesul ceiniog ar gyfer SuperM a FairMart) 
                                          450 ÷ 27 a 1000 ÷ 57  
• (450g yn Fairmart)  57 × 450 ÷ 1000  
• (SuperM) 11 × 450(g) gyda 11× 27(c) A  


(Fairmart)  5 × 1000(g) gyda 5 × 57(c) 
 
Cyfrifiad cymhariaeth cywir, e.e. 
• (Pris fesul kg yn SuperM)                       60(c) 
• (Cost 1g o bob un, SuperM a FairMart)  
                                               0.06(c)  a 0.057(c) 
• (g fesul ceiniog ar gyfer SuperM a FairMart) 
       16.6(66... g fesul ceiniog a 17.5(4... g fesul 
ceiniog)  
• (450g yn Fairmart)  25.65 (c)   (< 27c) 
• (SuperM) 4950(g) am (£)2.97 A 


(Fairmart) 5000(g) am (£)2.85 
 


 
 
 
 
Casgliad, e.e.  
‘(Mae prynu moron o) FairMart (yn cynnig gwell 
gwerth am arian.)’ 
            


 
 


M1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


A1 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


E1 


Dylid anwybyddu unedau anghywir neu ddiffyg 
unedau am farciau M, A ac E 
Angen dangos gwaith cymharu symiau tebyg â'i 
gilydd, oni bai bod yr ymgeisydd yn ystyried symiau 
mwy lle mae'r gwaith cyfrifo'n dangos swm mwy am 
lai o arian yn Fairmart (e.e. 4950g gyda 5000g) 
 
 
 
 
 
 
Mewn cost fesul kg yn SuperM, dylid caniatáu 
blaendorri  
(1000 ÷ 450 =) 2.222....i 1 neu fwy o lefydd degol i roi 
59.4, 59.94, 59.994, ayb wrth × 27(c)  
Dylid derbyn cymhariaeth a roddir mewn ceiniogau 
 
 1 g 50 g 450 g 1 kg 9 kg 
SuperM 0.06 c 3 c 27 c 60 c £5.40 
FairMart 0.057 c 2.85 c 25.65 c 57 c £5.13 


 
 
 Fesul 1 c Fesul £1 
SuperM 16.66.. g 1666.66.. g 
FairMart 17.54.. g 1754.36.. g 


 
Dilyn trwodd ‘eu costau’ gan dybio bod M1 eisoes 
wedi'i ddyfarnu 


Trefnu a chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 
 


OC1 
 
 
 
 
 
 


 
 


W1 
 


 
 
 


Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud ym 
mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn 
ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu canlyniadau ac 
yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, atalnodi a 
gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ayyb. 
 


2(b)  (Moron)     2812.5 (g)  
         (Gwlych)             5    (litr) 
         (Hufen)         25    (llwy fwrdd) 
 
 
         (Winwnsyn/Nionyn)   12 neu 13 


B2 
 
 
 
 


B1 
 


Dylid marcio'r cerdyn rysáit fel eu hateb terfynol os yw'n 
gyflawn 
Dylid derbyn 2812(g) neu 2813(g) ar gyfer y moron 
Dylid caniatáu 2.812(5) k(g) neu 2.813 k(g) (rhaid 
mewnosod 'k') 
B1 am unrhyw 2 o'r 3 ateb hyn yn gywir 
 
Rhaid iddo fod yn nifer cyfan o winwnsyn/nionyn 
 
Os na roddir marciau, dylid dyfarnu SC1 am atebion sy'n 
arwain at symiau o foron, gwlych a hufen yn y gymhareb  
450 : 0.8 : 4, e.e.        5625,  10,   50, neu 
                                   3150,  5.6,   28, neu 
                                 11250,  20,  100 
gan dybio bod pob swm yn cael ei gynyddu 












Cwestiwn 2a 


Ymgeisydd A 


Mae dull ymgeisydd B yn gywir wrth ddarganfod pris 100g ac wedyn cymharu 


1kg yn SuperM gyda 1kg yn FairMart gyda’r casgliad cywir.


Camddefnyddiwyd “ = “ e.e. SM = 450g = 27c yn lle 450g yn costio 27c ond ar y 


cyfan mae’r gwaith yn glir ac yn ddealladwy. 


M1 A1  E1 TCY 2



Sticky Note

Roedd yr ateb yma yn un cyffredin ond dydy’r ymgeisydd ddim wedi cymharu pwysau tebyg fel 1kg yr un neu pwysau am bris tebyg fel SM 16.7g ac FM 17.5g y geiniog. 
Defnyddiwyd labeli yn gywir ond dylai’r strwythur fod yn y gwaith yn lle  CAM1, CAM2. 
M0  A0  E0 TCY  2 “o drwch blewyn” 
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Cwestiwn 2a


Ymgeisydd A 


Roedd yr ateb yma yn un cyffredin ond dydy’r ymgeisydd ddim wedi cymharu


pwysau tebyg fel 1kg yr un neu pwysau am bris tebyg fel SM 16.7g ac FM 17.5g


y geiniog. 


Defnyddiwyd labeli yn gywir ond dylai’r strwythur fod yn y gwaith yn lle  CAM1,  


CAM2. 


M0  A0  E0 TCY  2 “o drwch blewyn” 


Ymgeisydd B 



Sticky Note

Mae dull ymgeisydd B yn gywir wrth ddarganfod pris 100g ac wedyn cymharu 1kg yn SuperM gyda 1kg yn FairMart gyda’r casgliad cywir. 
Camddefnyddiwyd “ = “ e.e. SM = 450g = 27c yn lle 450g yn costio 27c ond ar y cyfan mae’r gwaith yn glir ac yn ddealladwy. 
M1  A1  E1 TCY 2 
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Ymgeisydd C 


Marciau llawn   M1  A1  E1 


TCY 2  Gwaith clir dealladwy gyda chasgliad cywir.



Sticky Note

Gwaith clir a chywir yn cymharu pwysau tebyg o 9kg. 
Y gwaith wedi ei osod yn daclus o dan labeli clir gyda chasgliad er bod camgymeriadau yn y gair “prynnu”. 
M1  A1  E1 TCY 2 
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2.	 (a)	 Yn y rhan hon o’r cwestiwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a 
chywirdeb yn ysgrifennu.


		  Mae Edmund eisiau moron er mwyn gwneud cawl.
		  Ei ddwy archfarchnad leol yw SuperM a FairMart.


		  Mae 450 g o foron yn costio 27c yn SuperM.
		  Mae’r un math o foron yn costio 57c y kg yn FairMart.


		  Mae Edmund eisiau prynu moron sy’n rhoi’r gwerth gorau am arian.
		  A ddylai Edmund brynu moron gan SuperM neu gan FairMart?
		  Rhowch reswm dros eich ateb.
		  Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [3 + 2 TCY]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	












Cwestiwn 5a (iii) 


Ymgeisydd A 


Roedd cwestiwn ymgeisydd B yn addas ond roedd bylchau mawr rhwng yr 


amserau a nhw ddim ond yn rhoi amserau pendant yn lle ystod o amser fel 


10 – 20 munud. 


B0 


Ymgeisydd C 


Marciau llawn am gwestiwn addas ac amserau gyda 1 munud ar y mwyaf rhwng 


bob blwch. 


B2 
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Cwestiwn 5a (iii) 


Ymgeisydd A 


Roedd y cwestiwn yn addas ond mae 60, 90 a 120 yn ymddangos mewn dau 


flwch yn lle 30 – 60, 61 – 


B1 


Ymgeisydd B 


Ymgeisydd C 


Marciau llawn am gwestiwn addas ac amserau gyda 1 munud ar y mwyaf rhwng 


bob blwch. 


B2 
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Cwestiwn 5a (iii) 


Ymgeisydd A 


Roedd y cwestiwn yn addas ond mae 60, 90 a 120 yn ymddangos mewn dau 


flwch yn lle 30 – 60, 61 – 


B1 


Ymgeisydd B 


Roedd cwestiwn ymgeisydd B yn addas ond roedd bylchau mawr rhwng yr 


amserau a nhw ddim ond yn rhoi amserau pendant yn lle ystod o amser fel 


10 – 20 munud. 


B0 


Ymgeisydd C 
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5(a)(iii) Cwestiwn priodol ac o leiaf 3 chategori addas 
heb fylchau na gorgyffwrdd, e.e.  
‘llai na 20 munud, 20 munud i un awr, mwy nag un 
awr’, 
'1 awr neu lai, mwy nag 1 awr ond llai na 2 awr, 2 awr 
neu fwy' 
 


B2 Dylid anwybyddu bylchau mewn data di-dor gan 
dybio nad ydynt yn fwy nag 1 munud  
Dylid caniatáu 2 grŵp addas gyda'r trydydd grŵp yn 
'fwy' neu'n debyg 
 
Dylid derbyn os nad yw'r opsiynau'n dechrau ar sero, 
gan dybio bod yr opsiwn cyntaf yn dechrau o dan 31 
munud 
 
Gan dybio bod cwestiwn addas wedi'i roi: 
Wrth weithio mewn munudau, dylid caniatáu: 


• B2 am 0 – 30, 31 – 40, 41 – 50 
• B1 am 0 – 30, 30 – 50, 50 – 70 


Wrth weithio mewn oriau, dylid caniatáu B1 am 
unrhyw un o'r canlynol 


• 0 – 1, 1 – 2, 2 – 3  
• 0 – 1, 2 – 3, 4 – 5 


 
Dylid dyfarnu B1, pe bai'r ymgeisydd yn cwrdd â 
meini prawf B2 ar wahân i gael unrhyw un o'r gwallau 
canlynol: 
• Mae'r opsiwn cyntaf yn dechrau rhwng 31 munud 


ac 1 awr fel yr arffin isaf, 
• Mae cwestiwn ar goll neu gwestiwn anaddas 
• Gweld defnydd gwael neu ddefnydd anghywir o 


anhafaleddau 
 


5(b)(i) 4 (°C) B1 
 


(28 – 24 = 4) 
Ni ddylid derbyn o waith cyfrifo anghywir, e.e. 29 – 25 
 


5(b)(ii) 36 (munud)  
 


B1 
 


Dylid derbyn atebion yn yr amrediad cynhwysol 35 
munud i 37 munud 
 


6(a)(i)                                                8 B1 
 


 


6(a)(ii)                                                            180  B1 
 


 


6(a)(iii)    Gweld y cyfanswm 403  
 
(100 ×)  15        neu   (100 ×) 15 ÷ 403 
             403 
                                                      3.7 (%) 
 


B1 
 


M1 
 


A2 


Dilyn trwodd 'eu 180' + 223  
 
Dilyn trwodd ‘eu 180’ + 223 wedi'i enrhifo'n gywir  
 
Marcio'r ateb terfynol 
A1 am 3.72(...%)  neu o waith cyfrifo cywir 4(%)  
 
Os na roddir marciau, dylid dyfarnu SC1 am 100 x 15 
÷ ‘eu cyfanswm’  
wedi'i enrhifo'n gywir neu SC2 am yr ateb hwn wedi'i 
dalgrynnu'n gywir i 1 lle degol 
 
(Sylwch: SC1 am 100 × 15 ÷ 388 = 3.8(6...%) 
      neu SC2 os yw wedi'i dalgrynnu i 3.9(%)) 
 


  












Cwestiwn 5a (iii) 


Ymgeisydd A 


Roedd cwestiwn ymgeisydd B yn addas ond roedd bylchau mawr rhwng yr 


amserau a nhw ddim ond yn rhoi amserau pendant yn lle ystod o amser fel 


10 – 20 munud. 


B0 


Ymgeisydd C 


Marciau llawn am gwestiwn addas ac amserau gyda 1 munud ar y mwyaf rhwng 


bob blwch. 


B2 



Sticky Note

Roedd y cwestiwn yn addas ond mae 60, 90 a 120 yn ymddangos mewn dau flwch yn lle 30 – 60, 61 – 
B1 
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10(a)(i)                                                       120  B1 
 


 


10(a)(ii)   1800 ≤ x < 2000 B1 
 


Dylid derbyn ‘(£)1800 i (£)2000’, neu  ‘(£)1800 – 
(£)2000’ 
 


10(a)(iii) Rheswm yn seiliedig ar gytundeb gan fod y 4 
person yn ennill rhwng £5800 a £7800 y mis neu'r 
mwyafrif o'r cyflogau'n is, e.e.   
'mae'r data ar sgiw', 
'nifer fechan yn unig o'r gweithwyr fydd yn ennill mwy 
na'r cyflog cymedrig', 
'gan fod mwyafrif y bobl sy'n cael eu cyflogi yn 2 grŵp 
isaf y cyflog misol' 
‘gan fod y mwyafrif yn ennill rhwng 1800 a 2100’ 
 


E1 Dylid caniatáu, e.e. 
‘gan fod gwahaniaeth mawr rhwng y cyflogau misol’, 
'byddai'r rhifau mawr yn effeithio ar y cymedr', 
'mae mwy na hanner yn y grŵp cyntaf' 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'dyw hi ddim yn gwybod yr union werthoedd', 
'byddai'n well defnyddio'r canolrif', 
'gan nad oes gweithwyr yn ennill rhwng 2400 a 5800 
y mis', 
'mae 64 yn y grŵp cyntaf' 
 


10(b)(i) (2200, 48) wedi'i uno â (2400, 72) wedi'i uno 
â (3000, 80) 


B2 Wedi'u huno â chromlin neu linell syth 
B1 am graff cronnus gydag un o'r canlynol: 


• plotiau cywir ond heb eu huno,  
• ‘eu 2 blot’ wedi eu huno gan dybio bod 1 plot 


‘yn gywir’ 
gan gynnwys dilyn trwodd plot yn (3000, 48 
< y ≤ 80)   
 


10(b)(ii)            £2160 B1 
 


 


10(b)(iii)            22.5(%)  NEU 
ateb o waith cyfrifo cywir yn yr amrediad 21(.25%) i 
23.75(%)  neu  24(%) 
 
 


B2 
 
 
 
 


 
Cyfrifo 17 × 100 i 19 × 100 
              80                   80 
 
B1 am weld 17 i 19  
                       80     80 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3310N40-1 TGAU Mathemateg Rhifedd CBAC – Uned 2 HG CM Haf 19/DM 








Cwestiwn 10b(i) 


Ymgeisydd A 


Mae’r pwynt cyntaf yn gywir am B1 ond er bod yr ail un yn 8 yn uwch na’r cyntaf 


mae ar £2600 yn lle £3000. 


B1  B0












Cwestiwn 10b(i) 


Ymgeisydd A 


Mae’r pwynt cyntaf yn gywir am B1 ond er bod yr ail un yn 8 yn uwch na’r cyntaf 


mae ar £2600 yn lle £3000. 


B1  B0



Sticky Note


 Mae ymgeisydd A wedi gwneud diagram amlder cronnus ond mae ei bwynt cyntaf ar 64 yn lle 74 felly B0. Aeth ymlaen i wneud yr ail bwynt 8 yn uwch na’r pwynt anghywir felly wrth ddilyn trwodd B0 B1. 












Cwestiwn 10b(i)


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd A wedi gwneud diagram amlder cronnus ond mae ei bwynt 


cyntaf ar 64 yn lle 74 felly B0. Aeth ymlaen i wneud yr ail bwynt 8 yn uwch na’r 


pwynt anghywir felly wrth ddilyn trwodd  B0  B1. 


Ymgeisydd B 












Cwestiwn 10b(i)


Ymgeisydd A 


Mae ymgeisydd A wedi gwneud diagram amlder cronnus ond mae ei bwynt 


cyntaf ar 64 yn lle 74 felly B0. Aeth ymlaen i wneud yr ail bwynt 8 yn uwch na’r 


pwynt anghywir felly wrth ddilyn trwodd  B0  B1. 


Ymgeisydd B 



Sticky Note

Mae’r pwynt cyntaf yn gywir am B1 ond er bod yr ail un yn 8 yn uwch na’r cyntaf mae ar £2600 yn lle £3000. 
B1 B0 












Ymgeisydd C 












Ymgeisydd C 



Sticky Note

 Roedd hwn yn ateb cyffredin iawn ond dydy o ddim yn ddiagram amlder cronnus. 
B0 B0 
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Cyflog misol, £x Amlder


1800 X x ! 2000 8


2000 X x ! 2200 40


2200 X x ! 2400 24


2400 X x ! 3000 8


	 (b)	 Mae Maesteg Electrical hefyd yn arbenigo mewn gwifro tai newydd.
		  Mae cyflogau misol holl weithwyr Maesteg Electrical wedi’u crynhoi yn y tabl amlder isod.


	 (i)	 Defnyddiwch y tabl amlder i gwblhau’r diagram amlder cronnus canlynol i ddangos 
cyflogau misol holl weithwyr Maesteg Electrical.	 [2]


1800 2000 2200 2400 2600 2800 3000
0


20


40


60


80


Amlder cronnus


Cyflog misol (£)


		  Defnyddiwch y diagram amlder cronnus i ateb pob un o’r cwestiynau canlynol.


	 (ii)	 Pa un o’r canlynol yw’r amcangyfrif gorau ar gyfer cyflog misol canolrifol gweithwyr 
Maesteg Electrical?


		  Rhowch gylch o amgylch eich ateb.	 [1]


		  £2100                £2160                £2200                £2360                £3000


	


	







